

成都菁蓉小镇创新创业基地里的创业团队们正在讨论项目。 资料图片

成都郫县菁蓉汇活动现场。 资料图片

菁蓉小镇：创客们的圆梦空间

本报记者 邹雅婷

3月27日，“第一届中国VR&AR（互动娱乐博览会）国际峰会（2016成都）”在成都郫县菁蓉小镇隆重举行。来自美国硅谷的知名企业家、业界大佬和1000余名国内外创业者齐聚一堂，探讨虚拟现实领域创新创业的发展机遇。“像这样热火朝天的创业活动，每个月都会在菁蓉小镇举办。”首届中国VR&AR国际峰会的

的承办方、光谷创业咖啡总经理李儒雄对本报记者说道。“作为第一家进驻这里的创业孵化器，光谷咖啡见证了菁蓉小镇高速发展、快速成长的奇迹。”李儒雄感慨道。很难想象，过去名不见经传的一个小镇，在短短1年多的时间内，就转型成为具有全球影响力的创客小镇，释放出创新创业的强大动能。

① 政策支持，激发市场活力

“去年2月第一次来的时候，小镇空荡荡的，设施也没有完善。究竟能不能发展起来，当时我心里是有几分怀疑的。”李儒雄坦言，是当地政府的发展决心打动了他，“菁蓉小镇为创业者提供了许多具有吸引力的优惠政策。我去过全国很多城市，这里鼓励创业的政策是最好的。”

依托于有效的政策支持，菁蓉小镇实现了资本、项目、人才等创投要素的快速聚集，形成了良好的创新创业环境。在很短的时间内，孵化器的办公空间就装修完成，各种配套设施也相继建立和完善，整个小镇的面貌焕然一新。“如今，我们的孵化器从3000平方米扩大到1万平方米，整栋楼里驻满了创业团队，吸引了许多优质项目。”李儒雄说，菁蓉小镇打造创业中心，具有三大特点：一是发展快，二是环境好，三是服务到位。“事实证明，我选择这里是正确的。”

“做‘双创’，我们一开始就是从市场化角度切入，特别注重新型孵化器的建设。”郫县相关负责人强调，菁蓉小镇在发展过程中，始终坚持“政府创造环境，企业创造财富”的理念，将市场的事情交给市场去办，政府的手不要伸得过长，不使用行政命令强行推动，而是依托孵化器等专业机构运营，用市场的力量推动创新创业。

通过市场化机制、专业化服务和资本化途径，菁蓉小

镇构建起低成本、便利化、全要素、开放式的新型创业服务体系，激发出巨大的活力和创造力。在投资人和创业者眼中，这里已是一片充满创业激情和创新因子的沃土。

Next创业空间、创业黑马、世联科创、十分咖啡……

3月23日上午，17家创业孵化器集体签约落户郫县菁蓉小镇。虽然业态、市场方向不尽相同，但对菁蓉小镇发展前景的认可却是他们的共性。

“这里不仅有众多的高校创新资源，更重要的是还有其他地方难以企及的后发优势，推动创新创业的空间巨大，各种机会层出不穷。作为创业平台而言，可以将最优的产业在这里聚集孵化。”Next创业空间合伙人苏航说道。

“创新创业，最讲究的就是氛围。作为成都市重点打造的创新创业基地，菁蓉小

镇的氛围很好。”创业黑马集团西部区总经理王利贞说，“跟郫县签订合作协议后，我们将尽快入驻。创业黑马还将利用自身平台优势资源，推广菁蓉小镇的影响力，扩大其‘双创’品牌优势。”



成都菁蓉小镇一角。 资料图片

② 筑巢引凤，搭建国际平台

打造一流的创新创业小镇，必须具有全球化视野。对标硅谷，是“创业天府”行动计划的核心路径之一。菁蓉小镇致力于搭建国际交流平台，积极引进国外的优质资源和项目。

2015年9月，美国硅谷市长代表团到菁蓉小镇考察，对这里的创业环境赞不绝口。普莱臣山市市长肯尼斯·卡森充满感慨地说：“菁蓉小镇必将创造一个创新创业的美好未来。”门洛帕克市市长克恩·凯斯表示，这里有非常好的软硬件设施，硅谷的大学生们应该到菁蓉小镇来，同这里的创业者们沟通交流，寻找创业机会。

2015年11月底，“菁蓉镇杯”成都全球华人创业大赛在菁蓉小镇举行。来自美国、意大利等地的创业项目团队和全球知名创投人齐聚菁蓉小镇，共论“大众创业万众创新”浪潮下的发展机遇。

2016年1月5日，菁蓉小镇举办创新创业专家、导师国际交流峰会。硅谷知名创业导师Laurent Le Pen，著名孵化器FounderSpace创始人Steve-Hoffman，小米科技创始人、董事长雷军等国内外创新创业专家组成阵容强大的创业导师团。导师们对菁蓉小镇的创业团队进行一对一辅导，帮助他们快速成长，与国际接轨。

2016年3月27日，首届中国VR&AR（互动娱乐博览会）国际峰会（2016成都）吸引了美国苹果公司高级技术总监张海宁、摩托罗拉及高通前高管Vishal Shah、华山资本创始合伙人杨镭等60余位世界知名企业、投资人来到菁蓉小镇。在活动会场，上千名创业者直面投资人，阐述创业理念，获取所需资源的对接整合。

从2015年开始，菁蓉小镇已经成

功举办了多场具有国际影响力的创新创业活动。在这些活动中，不少优秀项目脱颖而出，并在这里落地生根、开花结果。胥天龙和他的自助洗车项目就是一个典型的例子。

胥天龙曾先后在新加坡、日本、美国等国家学习和工作，2013年回国创业。“在国外自助洗车非常普遍，用户可以随时享受自助洗车带来的便利。而回到国内，发现下班后就找不到洗车的地方，于是我们有了将在美国拥有百年历史的24小时自助洗车服务站引入中国的想法。”在“菁蓉镇杯”成都全球华人创业大赛上，胥天龙的创业项目备受青睐，获得了光谷创业咖啡李儒雄的投资。2015年，他与合伙人成立了成都和煌吉普斯能源科技有限公司。同年6月，“和煌科技”在上海股权交易托管中心挂牌。

“菁蓉小镇的创业政策和氛围非常有利于我们这些初创者，给大家提供了很多便利的条件。”胥天龙说，“在汽车保有量持续增加的中国，我们开启了有无限想象空间的汽车后市场创业之路。”

今年1月5日，建筑面积约为4700平方米的硅谷楼正式揭牌，科乐得、和煌吉普斯、饵光美容仪等7个海归创业项目宣布入驻。相关负责人表示，硅谷楼将通过海外优秀创新创业项目的引进、培育、孵化、发展，打破国外科学技术信息壁垒，促进国内外重点领域技术和市场的快速融合，带动菁蓉小镇创新创业示范区快速发展。

“我觉得这就是一个创新汇集的中心，它是一个公平开放的竞争平台，我们愿意在这个平台上不断推动自己发展。”进驻硅谷楼的海归创业者李序说。

③ 聚焦前沿，形成产业集群

“菁蓉小镇聚焦高新技术和前沿产业发展，大数据、智能制造、生物医药、‘互联网+’改造传统产业，是我们着力培养的四大产业门类。”郫县相关负责人对本报记者说。在发展大数据产业方面，菁蓉小镇已经迈出了坚实的步伐，取得了可喜的进展。

2015年12月，成都市与国家信息中心签订战略合作协议，双方将共同在郫县菁蓉小镇打造国家信息中心大数据创新创业（成都）基地，以此支撑大力引进国家级数据资源库、存储与服务中心，打造大数据产业链。基地将用5年时间，通过三个阶段的发展，建设成为全国一流的大数据创新中心，培育形成具有全球影响力的大数据产业集群。2016年1月，大数据创新创业（成都）基地举行揭牌仪式，一大批项目签约落地菁蓉小镇。其中，中国数码港科技有限公司打算投资近50亿元建设成都大数据产业园。

作为大数据创新创业（成都）基地的主要运营方，国信优易公司有关负责人向记者介绍了基地的运行情况。“目前，我们已经签约16家公司，入驻成都道通科技、成都数联易康、成都数创智圈等6家大数据概念公司。”国信优易公司运营部经理冉红铭说，“基于国家发改委等9个部委的核心数据，国信优易搭建起大数据在线交易平台、大数据共享平台和大数据创新平台。这些平台致力于为基地内的企业提供大数据开发应用的基础服务，帮助创业者缩短研发周期、降低研发成本、提升研发质效，并为孵化的产品和服务提供市场出口。”

正是看到了菁蓉小镇在发展大数据产业方面的优势，国家青年“千人计划”专家、电子科技大学教授徐增林表示，他将带领50人的团队，入驻菁蓉小镇大数据产业基地，进行医疗等大数据的深度挖掘和应用，“办公室已经装修好了，我们将很快入驻。”

④ 创新升级，打造菁蓉2.0

“世界上有三个小镇格外引人注目：瑞士达沃斯、海南博鳌、浙江乌镇。作为创新创业的一张金字招牌，菁蓉小镇未来也将与它们一样蜚声海外！”西南交通大学校长徐飞说。

截至目前，菁蓉小镇已引进孵化器27家、创新创业项目852个，聚集创新创业人才过万人。经过起步阶段的初始积累后，菁蓉小镇已经打响了“双创”品牌，驶入了高速发展的快车道。

“在转型升级过程中，我们一直是‘边长头发，边做发型’。经过了去年的良好开局，今年将进一步深化改革，修订有关政策，着力培养优势产业。”郫县相关负责人对记者说。

据悉，菁蓉小镇正加快实施“创业天府”行动计划2.0版。根据规划，到2018年，菁蓉小镇将建成创新创业园区120万平方米，聚集创新创业人才3万—4万人，引进2000家以上创新创业企业、500家以上基金及投资机构，孵化100家规模以上科技企业落地建设，培育上市创业企业10家以上。

打造全球一流的创新创业中心，菁蓉小镇蹄疾而步稳，前景无限光明。

★记者手记

春天，是万物生长的季节。仲春时节，记者来到成都郫县菁蓉小镇，感受创新迸发的活力，聆听创业奋进的脚步声。

在“三创谷”大学生创新创业孵化平台，四川文理学院物联网工程专业的李相才正带领他的创业团队进行智能停车APP的开发。虽然他还是大四学生，但这已经是他第二次创业。“去年10月我们入驻‘三创谷’孵化平台，拿到几十万元的天使投资。我们的终极目标是打造智能社区，用物联网技术解决O2O不能解决的问题。”

谈起发展前景，这位年轻的创业者信心满满。“菁蓉小镇对于创业公司前3年房租全免，创客公寓也可以免费住。‘三创谷’孵化平台为我们提供技术支持和创业指导，对我们很有帮助，李相才说，公司开发的APP1.0版不久就要上线，目前已经谈妥几家客户，公司盈利没有问题，前景十分可观。”

在光谷创业咖啡，最早进驻菁蓉小镇的李儒雄向记者讲述了他所见证的发展奇迹。“去年4月初光谷咖啡开始运营，半个月就装修好了30多家创业公司。如此快速高效，在全国范围内都是罕见的。”

创业服务中心、创客食堂、多功能体育馆、五人制足球场、创业超市、卫生医疗点、创业直通巴士……短短1年时间，各种配套设施相继建立起来，一个整洁、便利、设施完善的创业基地呈现眼前。

不仅是硬件条件不断改善，菁蓉小镇的软件环境更是在创业圈内小有口皆碑。“政策好、环境好，菁蓉小镇的人气越来越旺，国内外的创新创业人才和项目都向这里聚集。”李儒雄说，这周末就有两场大型活动，周六是“菁蓉汇”电商专场，周日是VR&AR（互动娱乐博览会）国际峰会。那种热闹火爆的场面，一定会让参观者被创业者的激情打动。

“菁蓉小镇，创客圆梦的地方”——正如小镇入口处醒目的广告牌所写，菁蓉小镇正以其优越的创业环境、实惠的创业政策、精准的创业服务，成为具有全球影响力的创客天堂。春风十里万物新，创业从这里起航，梦想在这里成长！

创业天府，梦想在这里成长

本报记者 邹雅婷



2016年1月5日，成都菁蓉小镇创新创业专家、导师国际交流峰会现场。 资料图片